

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

AÑO I

NÚM. 40

Número suelto
5
CÉNTIMOS

| Precios de suscripción | POR UN MES | TRIMESTRE |
|----------------------------|------------|------------|
| En España | Ptas. 1'25 | Ptas. 3'75 |
| En el Extranjero | " 2'50 | " 7'50 |
| En Ultramar | " 2'25 | " 6'75 |

Redacción y Administración, HOSPITAL, 1

Palma—martes 30 de Marzo de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

| EN 1.ª PLANA por cent. cuadrado | EN 2.ª Y 3.ª por cent. cuadrado | EN 4.ª por cent. cuadrado |
|------------------------------------|------------------------------------|------------------------------|
| Ptas. 0'08 | Ptas. 0'06 | Ptas. 0'04 |

REBAJAS
convencio-
nales á los
señores
suscriptores

TRES EDICIONES DIARIAS

Número suelto
5
CÉNTIMOS

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL PARA

Enfermos y Convalecientes

De venta en las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

Gestación electoral

Hemos entrado en el período de gestación electoral.

Todos los partidos se aprestan á la lucha, todos en defensa de sus ideales, menos el partido liberal que al sumarse con el partido carlista, demostraron claramente que á la lucha política les lleva á los unos el afán de mando y mangoneo, á los otros el de satisfacer odios mal disimulados.

La actividad que en el campo político se nota, delata que la batalla que se entablará en Mayo será reñida.

Esto nos basta.

El caciquismo liberal gusta de los combates que se libran en la sombra. Prefiere la emboscada al combate en campo abierto.

La victoria no es dudosa para el partido conservador.

La opinión cansada de tanto *polaquismo municipal* apoyará aquellos candidatos que le ofrezcan un cambio radical en la marcha administrativa de la Hacienda comunal.

Síntomas expresivos de nuestras palabras son las facilidades que en todas partes encuentran los que dirigen desde el campo conservador la propaganda electoral.

Si como no dudamos se continúa la campaña sin desfallecimientos y se templan las armas de la lucha en las corrientes de la razón, de la justicia y de la equidad, el pueblo de Palma podrá levantar la cabeza libre del pesado yugo de una política gris, que solo daba muestras de vida, cuando había que caer sobre alguna plaza vacante ó sobre materiales de obras por administración.

Nada más que eso hicieron los liberales. Entiéndalo bien la parte del cuerpo electoral que no es militante en política.

Enfrente de esa política estaremos siempre combatiéndola con igual entereza que hasta aquí en compañía de la opinión en la cual inspiraran sus actos los candidatos conservadores.

Cháchara

El Niño Ramón Murgía apodado *El Niño Dios*, apodo que tiene poco de correcto (digo yo!) ha pronunciado un discurso con muy buena entonación entusiasmado á los *carcas* de Aragón.

¡Y que cosas sabe el Niño! más que Mulet, y Ribot y Losada y *Marianito* y más que *La Tradición*. En vista de lo que sabe fuera *great atracción*.

contratarlo para Mayo ganando así la elección, pues ganarla sólo puede el *niño Dios*.

Si viene Ramón Murgía á defender la fusión de *carcas* y *liberales* de *Recadero* y *Ribot*, unos y otros no se olviden de tomar la precaución del que se acuesta con niños ó se acuesta con Salom.

Para la alineación de la calle de la Palma, se ha tomado por base una casa propiedad de un hijo de una hermana de la suegra de D. Pascual Ribot.

Ya tenemos un título para el cacique madrileño.

Marqués del Jalon.

Se dice que en la brigada de operarios del Ayuntamiento hay picapedreros de levita. Como eso, ni que se pague un agente del Ayuntamiento en Madrid que reside en Palma lo prohíbe la ley constitutiva del ejército el Sr. Ribot lejos de indignarse se frota muy á gusto las manos.

Extranjero

El Correo de Egipto y el publicista Hans Resener. — Las colonias alemanas y francesas en sus relaciones con las británicas. — Franceses y alemanes en Egipto. — Las elecciones en Italia. — El socialismo y los católicos. — El altar y el trono. — Los ingleses en el Sudán. — La Gran duquesa Sofía de Sajonia-Weimar. — La nueva escarapela alemana y la medalla del centenario.

Con el título «El Correo de Egipto acaba de aparecer en el Cairo, escrita en lengua alemana, una revista, dirigida por el ilustre publicista Hans Resener, antiguo redactor de «La Correspondencia Egipcia» y corresponsal de «La Gaceta de Colonia», en cuyo periódico inserta, con bastante frecuencia, trabajos que son preferentemente leídos en las Cancillerías de Berlín y de Viena. Tal autoridad se concede á cuantos artículos brotan de la pluma de Hans Resener, relativos á política internacional.

En tal concepto, parecemos oportuno traducir algunos párrafos del artículo que sirve de proemio á los trabajos de la revista cuya publicación anunciamos. A primera vista reconócese su importancia, y el nombre de Hans Resener viene á otorgársela mayor y á explicar la sensación causada en Alemania y en Francia por la lectura del primer número de «El Correo de Egipto»:

«Es un hecho digno de ser tenido en cuenta, y en lo que significa apreciado, el de que los intereses políticos y comerciales de la Gran Bretaña resulten antitéticos fuera de Europa, no solamente á los intereses de Francia, sino que también á los de Alemania, en tanto que los de estas dos últimas potencias aparecen idénticos siempre y en todas las regiones del globo. Las colonias germánicas y las francesas, cuando, por ventura, son limitrofes, guardan entre sí una perfecta armonía y sostienen, no ya amistosas, sino cariñosas relaciones, en tanto que ni á las unas ni á las otras es dado vivir en paz con las colonias británicas colindantes. Alemanes y franceses hemos marchado siempre de común acuerdo en todas nuestras empresas coloniales y no encontramos el motivo que pueda impedirnos el entendernos, asimismo, en la antigua tierra de los Faraones, oponiéndonos, unidos, á las inalicables exigencias de la Gran Bretaña, que habrían de resultar, á la larga, tan perjudiciales á los franceses como á nosotros.

Por lo que atañe á los intereses comerciales de Alemania, nadie se atreverá á negarnos que en un Egipto libre será más rápido y seguro el desenvolvimiento de ellos que lo serían en un Egipto británico; porque en éste, y existen precedentes para asegurarlo sin temor á equivocarse, habría de ser enorme la diferencia en la suerte que cupiera á los productos ingleses, relativamente á los extranjeros. La libre concurrencia sería un mito, y, como es natural, alemanes y franceses habríamos de experimentar, conjuntamente, las consecuencias de una desigualdad tan irritante.

Es insaciable el deseo é inmoderado afán de los ingleses por conservar la preponderancia que han logrado alcanzar en el comercio y el tráfico general del mundo.

A conservar esta especie de hegemonía lo han sacrificado y se encuentran dispuestos á sacrificarlo todo. Ciegos han de estar los que no lo vean, y dementes los que viéndolo así no procuran oponerse á una ambición tan desahogada.»

Como ven nuestros lectores, la nueva revista alemana viene dispuesta á proporcionar más de un disgusto al «Foreign Office». Así se explica que los periódicos ingleses otorguen lugar preferente en sus columnas á la crítica del anterior artículo y de cuantos trabajos aparecen insertos en el primer número de «El Correo de Egipto.»

Cuando son tan pocas las horas que nos separan del momento en que habrá de conocerse el resultado definitivo de las elecciones que se están verificando en Italia, es inútil hacer cálculos por anticipado sobre el mismo; tanto más cuanto que dada la disgregación á que han llegado los partidos políticos en la Península unificada, y las numerosas componendas entre unas y otras facciones y grupos, pudieran aquellos cálculos resultar fallidos. Digno de ser notada es

sin embargo, el hecho de haberse presentado en los comicios unidas y compactas las falanges socialistas á tal punto, que en regiones como Cerdeña, Sicilia y la Romagna, han resultado impotente los partidos constitucionales y aun los mismos republicanos, todos ellos divididos y subdivididos en microscópicas fracciones para oponerse á la formidable avalancha. El partido, socialista, ó digamos mejor, el socialismo, ostentará en la futura Cámara una más que lucida representación.

La lucha contra el socialismo, difícil en muchas partes, ha venido á hacerse casi imposible en Italia, dado el sensible divorcio existente entre la Iglesia y el Estado; cuando es indudable que la cuestión social, más temerosa en Italia, acaso; que en las restantes naciones del continente europeo, por el angustioso estado económico del país, no es posible que sea resuelta sino con las doctrinas cristianas tan admirablemente expuestas por nuestro Santísimo Padre León XIII en sus inmortales Encíclicas.

La prohibición de acudir á las urnas, impuesta por la Santa Sede á los católicos, ha sido enérgicamente reproducida ahora, habiéndose declarado nuevamente que no es posible la participación de los católicos en las contiendas electorales, en tanto que subsista la anómala y tristísima situación creada en Roma al Padre Santo, situación que dificulta el ejercicio de la altísima misión confiada al Vicario de Jesucris en la tierra.

La situación misérrima de Italia; las señales de próxima descomposición que se advierten en todos sus organismos políticos; los temerosos progresos del socialismo, sobre todo, creemos que son motivos bastantes para que los políticos italianos comprendan que es vana pretensión, rayana en la locura, aspirar á sostener un Trono, no ya en absoluto divorciado, sino enemigo del Altar.

Dícese, por más que algunos periódicos no saigan garantes de la noticia, que el General en jefe del ejército egipcio, Kitchener-Pachá, ha celebrado varias conferencias en Feraouy, con algunos plenipotenciarios del Kalifa Abdullah, sucesor del célebre Madhi, firmándose por ambas partes un tratado, según el cual, mediante la entrega inmediata de un fuerte subsidio y el pago asegurado, de una pensión vitalicia, comprométese Abdullah á entregar á los ingleses las plazas de Berber y de Kartoum, retirándose con sus tropas al Kordofan y al Darfour, de cuyas regiones se proclamaría Sultán, bajo el protectorado británico.

Como del propio asunto se habló ya otras veces, sin resultado ostensible, comprendese la incredulidad de los periódicos á que más arriba hacemos referencia.

Repentinamente murió anteayer la Gran Duquesa Sofía de Sajonia-Weimar. Había nacido en 1824, y era Princesa de los Países Bajos, como hija del Rey Guillermo II y tía, por tanto, de la Princesa Guillermina.

La Gran Duquesa era una consumada artista y aficionadísima á la literatura.

Ocupábase activamente en los trabajos de la Sociedad Goethe, de la que era Presidente honoraria.

La nueva escarapela del ejército alemán ostenta los colores negro, blanco y rojo; tanto Generales como oficiales y soldados la llevarán colocada en el casco, al lado de la escarapela de sus respectivos países. La medalla conmemorativa del Centenario ostenta en una de sus caras la efigie del glorioso Emperador, con estas palabras: «Guillermo el Grande, Emperador de Alemania y Rey de Prusia»; y en la otra cara, la corona imperial, el globo del Imperio y el teatro, rodeados por la siguiente inscripción: «Recuerdo del centésimo aniversario del gran Emperador Guillermo I.—1797.—22 de Marzo de 1897.» La medalla va sujeta á una cinta encarnada.

Páginas ciclistas

Tiquis-miquis.—Un routier.—Proyecto de excursión á las Cuevas del Drach.

Me ha sorprendido la frescura con que contesta *Un ciclero*.

En su escrito de anoche se va por la tangente y se dedica á irse por los cerros del huerto del Rey.

Dios quiera no dé un batacazo. *Un ciclero*, ante los ciclistas no ha quedado en el sitio que le correspondía.

Me atribuía una cosa que yo no había dicho... Y se queda tan fresco.

A su criterio *eso* debe llamarme compañerismo.

Nosotros los ciclistas, estamos acostumbrados á ser compañeros.

Siento, porque le aprecio, que *Un ciclero* sea la nota discordante.

Mi amigo Eduardo Cortacans ha dado una prueba de que con el tiempo será un verdadero routier.

El Domingo, por la mañana salió para Manacor (50 km) y regresó al anochecer.

Téngase presente que esta excursión es de prueba.

Voy á proponer un proyecto. Ante todo debe manifestar que la idea no es mía. solamente me pertenece la ampliación de ella.

¡Adelante! Por el incremento que ha tomado el ciclismo en esta isla, es deducción lógica que debe haber gran número de ciclistas, muchos de los cuales no están afiliados á ninguna de las dos sociedades que existen en Palma; es más, en los pueblos hay compañeros que no conocemos y que para el desarrollo de nuestro sport precisa que nos demos un abrazo.

Este abrazo, signo de compañerismo, nos lo podíamos dar en un sitio encantador, en un lugar donde la Naturaleza se mostrara grande, magnífica, en las cuevas del Drach.

En mi concepto sería un hecho agradable, pues por lo menos, nos veríamos reunidos todos los ciclistas de esta isla.

Téngase presente, que á esa excursión podrían asistir no solo los ciclistas, sino también los entusiastas por nuestro deporte velocipedico.

El tren podía conducirlos hasta Manacor y desde esta villa en un carruaje trasladarlos á las cuevas del Drach.

Esta excursión podía verificarse el día que se celebre la primera feria de Manacor.

Sin embargo, si los ciclistas están conformes en llevar á la práctica esta especie de compañerismo, y si no les place aquel día, pueden emitir su voto y decir que día les parece que deba celebrarse esta excursión monstruo.

Para saber si el proyecto debe llevarse á la práctica, suplico á los presidentes de sociedades ciclistas que me escriban mostrando ó no su conformidad. Igual petición hago á los ciclistas de los pueblos de esta isla. Si todos estos no quieren tomarse la molestia de escribir, pueden encargarse á un su compañero para que lo haga en nombre de un grupo, de los ciclistas de un pueblo etc.

Después que se sepa si el proyecto ha sido acogido con entusiasmo, podrá procederse al nombramiento de una comisión para que gestione rebajas en los billetes del ferro-carril, señale el punto de reunión, se aviste con dueños de fondas etc. etc., comisión que podrá estar formada por representantes de los pueblos, de sociedades y de entusiastas del ciclismo.

Si la idea es aceptada, precisa se me conteste cuanto antes para comenzar los trabajos de organización.

De llevarse á la práctica esta excursión se habría conseguido el compañerismo entre todos los ciclistas de Mallorca.

PEDAL Y MANUBRIO.

Organización Militar

Llamamiento á filas

Para nivelar la fuerza de los cuerpos del arma de infantería, y existiendo excedentes en las demás armas, se ha dispuesto:

1.º Los reclutas del cupo de la Península que se hallan con licencia ilimitada por exceso de fuerza, pertenecientes á los cuerpos de Caballería, Artillería, Ingenieros, Administración y Sanidad, serán llamados á concentración en las capitalidades de las zonas respectivas, á las que se incorporarán el día 7 del próximo mes de Abril.

2.º En los cuerpos montados serán dados de baja los reclutas cortos de talla y reemplazados y sustituidos por reclutas llamados á concentración que pertenezcan al mismo cuerpo.

3.º Los reclutas concentrados serán distribuidos por los capitanes generales entre los cuerpos de Infantería de las regiones á que pertenecen los cuerpos de Infantería de las regiones á que pertenecen las zonas donde se hallan agregados.

El *Diario Oficial del ministerio de la Guerra* publica todas las disposiciones referentes á este asunto.

El mejor preparado para el estómago, es el *Elixir á la Inglucina Giol*. Véase el anuncio en la 4.ª página.

Edición de la tarde

PALMA 30 DE MARZO DE 1897

La seriedad del Sr. MAURA

Para que se conozca la consecuencia y la seriedad política del Sr. Maura comparen lo dicho en la *Asociación de la prensa* el pasado lunes con lo dicho por el Diputado mallorquín a raíz de la publicación en *La Gaceta* el 4 de Febrero del plan reformista del actual Gobierno según versiones de *La Correspondencia* y *El Imparcial* diario este último muy afecto a la persona del ministro de Ultramar.

Palabras del Señor Maura son las que copiamos tomadas sin variar una tilde de los diarios mencionados:

«Ha procurado esquivar las preguntas de los periodistas, diciendo que es aventurero improvisador pareceres sobre asuntos tan complejo; que son esenciales y notorias las diferencias entre la ocasión presente y aquella otra en que sometí a las Cortes el proyecto de 1893: que si es necesario un cabal conocimiento del estado del enfermo a la hora de administrarle la medicina, todavía en el juicio sobre una obra política de tal trascendencia han de influir más los antecedentes y circunstancias, que sólo el Gobierno puede y debe ahora conocer, las cuales han podido valer como causas y no salen a la luz cuando se hacen públicos los efectos; y en fin que siendo tan diversos, como sin duda son los pensamientos cardinales del decreto del día 4 y la ley de 15 de Marzo de 1895, no se abarca de primera intención, el texto definido en que han de consolidarse.»

«Pero con todas las salvedades, digo que el Real decreto de la Presidencia desenvuelve con vigorosa franqueza un sistema que difiere del actual régimen antillano muchísimo más que diferían la ley de 1895 y el proyecto de 1893, adoptando principios y asentando bases que en la izquierda de la política cubana deben dejar satisfechas cuantas aspiraciones no sean insaciables. Rechazo como absurdo el recelo de que la reglamentación ó el planteamiento desvirtúen la reforma, porque a nadie se debe ofender achacándole tal doblez, ni habría quien desconociese sus peligros.»

ACTUALIDADES

Los Catalanistas

Hemos tratado la cuestión regionalista en el «Heraldo» imparcialmente siguiendo con interés su desarrollo.

Entre los diarios recibidos hoy de la capital de Cataluña leemos un artículo del distinguido Director de *La Dinastia*. D. Morcial Merano que a nuestro entender examina con acierto la cuestión regionalista.

A continuación damos los párrafos más salientes del notable trabajo del Sr. Merano:

«Y porque sólo tiende el Gobierno a cortar de raíz esa mala semilla (la del separatismo), arrancando sus venenosos brotes, sus disposiciones se han limitado a suprimir en estos momentos—y repetimos que nos resulta ello sensible por efectos de compañerismo—la publicación de aquellos dos órganos periódicos en que semejantes tendencias se manifestaban, consintiendo en cambio más, tolerando benévola la existencia de todas Sociedades catalanistas, a pesar de no estar, según informes que hemos adquirido, constituidas legalmente; permitiendo la circulación del manifiesto últimamente publicado, porque entre las muchas utopías que consigna, establece y afirma la soberanía de la nación; respetando la vida de todos los periódicos catalanes no separatistas y dejando, por último, sin denunciar a los tribunales el «Mensaje al Rey de Grecia», a pesar de las intolerables frases en que se habla de la dominación extranjera que Cataluña sufre.»

No es de extrañar, pues, que si lo que para el separatismo es represión se convierte en tolerancia y lenidad para el regionalismo, llegue, cuando del verdadero catalanismo se trata, a entusiasta simpatía, fomentadora incansable de su desarrollo y acrecentamiento.

Y así es, en efecto. Recuérdese que al más eximio representante del catalanismo literario, *Lo Gayter del Llobregat*, el venerable y venerado maestro Sr. Rubio y Ors, acaba de otorgarle el Gobierno la gran cruz de Isabel la Católica en premio a sus trabajos y méritos, como otorgó a su hijo, el docto orador de las conferencias sobre literatura catalana que se dan en nuestra Universidad, Sr. Rubió y Lluch, una comisión para estudiar en Navarra los documentos relativos a la expedición al ducado de Atenas; recuérdese que la Biblioteca Nacional premió a *la Bibliografía catalana* del insigne erudito catalán a D. Mariano Aguiló, y el nunca bastante llorado D. Alfonso XIII subvenció la publicación de un *Romancero catalán*; recuérdese que la Academia de la Historia, dirigida por el Sr. Cánovas del Castillo, y por iniciativa de este eminente hombre público, votó una cantidad considerable y nombró una comisión de catalanes, entre los que de momento podemos asegurar que figuraban D. Víctor Balaguer y el P. Fita para que se procediera a la publicación de las *Cortes catalanas*, trabajo que se encomendó a nuestro malogrado amigo D. José Colreu; recuérdese que académicos correspondientes son de las Ciencias Morales y Políticas y la *Historia* abogados ilustres como el Sr. Durán y

Bas y escritores eximio como el Sr. Mañé y Flaquer, y que de residir en Madrid no serían correspondientes, sino de número, como el Sr. Balaguer; recuérdese que las obras de Guimerá y del padre Verdager al castellano se traducen y con entusiasmo se aplauden, como con entusiasmo se otorgó un premio singular a la *Batalla de Reinas* de Federico Soler, después de comparar su obra con las más sobresalientes castellanas de aquel período de tiempo; recuérdese el recibimiento fraternal que en toda España tienen nuestros artistas, nuestros arquitectos, nuestros literatos, todos los catalanes, en fin que valen y merecen; recuérdese la entusiasta acogida que há pocos meses lograron en Madrid las masas corales catalanas, siendo agasajadas en los ministerios y centros oficiales y en el mismo Palacio Real, donde ostentaron sus rojas *barretinas*, recibiendo los plácemes de la egregia Reina, Regente D.^a María Cristina, y recuérdese, por último, que de los cargos de capitán general, presidente de la Audiencia y rector de la Universidad, los tres únicos que ejercen jurisdicción propia, dos están provistos en preclaros hijos de Cataluña.

«Es esto antipatía, odio, persecución? Por todo lo contrario habrá de reputarlo el menos imparcial.»

Conste, pues, que el catalanismo, en cuanto permaneciendo dentro de los justos límites, tiene de noble y patriótico, apoyo y amorosa solicitud merece y ha merecido siempre de todos los españoles y de todos los Gobiernos; conste que aun cuando el catalanismo se convierta en regionalismo político, mientras no traspase la ley, logra no sólo respeto, sino benévola tolerancia.

Aquí lo único que se reprime y se reprimirá con mano fuerte, lo repetiremos para concluir, es el separatismo, y esa represión no viene del Gobierno ni de Castilla, ni de región alguna determinada; viene de todos los españoles, y como tales, de los nacidos en Cataluña los primeros; viene de todos los que sienten arder en su pecho el fuego del patriotismo y llevan con orgullo el nombre de hijos de la que si no es hoy como en otros tiempos señora del mundo, siempre, mientras exista como nacionalidad, señora de sí misma.»

Salinas de Ibiza

En el sorteo verificado en el día de ayer ante el Notario D. José Alcover, de las cuarenta y cinco obligaciones hipotecarias serie A que deben ser retiradas en primero de Abril próximo, resultó corresponder la amortización a las que llevan los números 2453, 1913, 1532, 1068, 97, 562, 2487, 1205, 1266, 91, 1962, 2311, 2424, 253, 2051, 2414, 1899, 1767, 778, 16, 94, 2446, 1310, 15, 12, 2225, 593, 2101, 1544, 526, 1934, 1018, 1737, 2151, 98, 1 47, 1849, 870 y 2155.

Lo que se anuncia que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al «Crédito Balear» a tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.

Palma 18 Marzo de 1897.—Por las Salinas de Ibiza: El vocal de turno, Manuel Salas

La cuestión Cretense

Otra vez ha aparecido en la isla de Creta el mitológico *laberinto*, pero sin un Teseo que lo recuerde, ni una Airadna que prosocione el hilo.

A la hora presente hay en aquella isla mahometana (asi eretenses como turcos) que resisten; cristianos insurrectos que atacan; soldados y marinos de Grecia; acorazados, marinos y tropas de Inglaterra, Francia, Austria, Alemania, Italia y Rusia, sin contar con los de Turquía que bloquean los puertos, apresan los buques helenos, como el vapor *Hera*, y disparan los cañones de sus barcos sobre los cretenses, como estos disparan contra los turcos.

En el vecino continente el Sultán ha concentrado sobre la frontera griega, en Elasola un ejército de 55.000 hombres, que ha visto y descoibe el corresponsal del *Herald*, y que están bien equipados y provistos de todo y con excelente espíritu (se entiende, turco ó musulmán).

Al propio tiempo, el Sultán llama a las armas a 44 batallones de la reserva, y como es fácil reunir hombres y mantenerlos y el Tesoro Imperial se halla exhausto, no sería extraño que tales aglomeraciones de hombres tuvieran que vivir sobre el país y provocasen desórdenes a costa de la población cristiana.

Por parte de Grecia, su ejército esta ya en la frontera, y para ella ha salido el Príncipe heredero duque de Esparta, que va mandar aquel. Subsiste como el primer día el temor de que en dicha frontera ocurra un choque, así como en Macedonia, no menos trabajaba que Creta por los comités y los clubs de Atenas, estalle un movimiento separatista.

Con la cuestión militar y marítima anda mezclada la política, no menos varia. Ofrecen las grandes potencias la autonomía a Creta, y citan en apoyo de la solución la que disfruta ha muchos años la isla de Samos, y la Constitución lla-

mada de Halepa; más la última no pudo ser aplicada a Creta, y las condiciones de Samos son muy diversas de las de aquella isla, porque en la primera hay 100.000 cristianos por corto número de musulmanes, y en la última estos suman una tercera parte y ascienden a 80.000, y no es fácil, ni sería justo abandonarlos a la dominación y al odio de los griegos sin demandar ninguna garantía.

Los armenios del Imperio reclaman al propio tiempo que el Sultán les cumpla lo ofrecido, en materia de reformas, particularmente la aplicación de la amnistía por los últimos desórdenes; pero quitar al Sultán sus provincias, amenazarle con la guerra continental y marítima, obligarle a discurrir una Constitución autonómica para cada una de sus islas en el Mediterráneo y pedirle, además, reformas incansablemente, parece demasiada tarea; ó cuando menos, falta de oportunidad. Mayor interés ofrece la seguridad de las vidas de los cristianos en muchas localidades donde están en minoría; y no será poco conseguir si se puede atender a ese objeto primordial en una situación en que la dominación mahometana se encuentra amenazada de extinción por todas partes.

En el otro platillo de la balanza, a tantos elementos de disturbios se opone solo hecho; la unión persistente y hasta ahora no quebrantada de las seis grandes potencias. Mucho vale, y todavía más moral que materialmente; pero no ha conseguido hasta ahora que Grecia se someta.

La visita que en estos momentos hace en París el jefe del Gabinete de Londres, lord Salisbury, al Ministro de Negocios Extranjeros, M. Hanotaux es un suceso que excita la atención. Si pudiesen ambos ministros venir a un acuerdo respecto del Egipto, sus respectivas naciones disfrutarían mayor libertad de acción en la complicada cuestión oriental; más no parece probable que del Egipto se ocupen ahora ambos conferenciantes. La resuelta actitud de Grecia, junta con los inconvenientes y desventajas de una acción coercitiva, debe preocuparles; y sobre tal extremo entendemos que girará la conferencia, útil sin duda para mantener una unión tan favorable para la conservación de la paz.

M. MARCE

Cirujano-Dentista

Santo Domingo, 1, pral.

D. Manuel Tello

Ha fallecido en Madrid a los cuarenta y ocho años de edad, el ilustrado periodista D. Manuel Tello Amondareyn, antiguo redactor en jefe de *La Epoca*.

Para el Sr. Tello bien puede decirse que nunca hubo dulzuras en la vida política, ni descanso en la ingrata labor periodística a que había dedicado su talento.

Como muchos escritores, contribuyó con sus trabajos a que otros se encumbraran, y al bajar al sepulcro, ya en edad madura, no había logrado subir de la categoría administrativa que tenía cuando sólo contaba veinticuatro años y era secretario de un Gobierno civil de primera clase.

Hace poco obtuvo un destino en Filipinas y la suerte no ha querido que llegue a posesionarse de él.

Fué autor el Sr. Tello de algunos libros, y el último que publicó, *Ceuta, llave principal del Estrecho*, fué acogido con aplauso por la prensa y recibido con aceptación y agrado por cuantos se ocupan con interés de lo que puede significar esa plaza para España en lo porvenir.

La prensa ha perdido con la muerte de Tello uno de sus más infatigables soldados.

Que Dios haya acogido su alma y le dé el reposo que bien necesitaba el que durante tanto tiempo luchó con una fortuna adversa y con los azares de una vida de trabajo, del cual puede decirse que ha descansado por vez primera al caer en el lecho para no levantarse más!

CAL a 0'35 pesetas el quintal en el Horno de Mancor.

El jurado en Oviedo

Parricidio y asesinato

En la Audiencia de Oviedo ha comenzado a verse ante el tribunal del Jurado la célebre causa instruida con motivo del crimen de Llanera.

Hé aquí el hecho de autos. En el pueblo de Aguera—parroquia de Llanera—residía el procesado Manuel Valdes Queipo, hombre de posición desahogada, soltero, y dedicado al cuidado de sus fincas. Era sobrio por educación y por temperamento, y vivía sin más compañía que la de una criada.

Por todo el pueblo se sabía que las sirvientas que le prestaron servicio pagaron tributo a la lascivia de Manuel Queipo, y que resultando en estado interesante, eran despedidas con una mezzuina retribución.

Hace cinco años tomó a su servicio a Josefa Fernández, mujer de edad madura. En Diciembre de 1895, notó síntomas de alteración de su salud que la obligaron a consultar a un médico.

Hízolo así acompañada de su amo, y de la consulta sacó la certidumbre de que se encontraba en estado interesante.

En las horas de la noche del 3 de Febrero del año siguiente, y asistida por su convecina Josefa y en condiciones normales.

En vista del carácter de Josefa, mujer enérgica y poco dispuesta a ser víctima de la avaricia, decidió Queipo, ante el hecho consumado del alumbramiento, realizar lo que su criminal conciencia había proyectado.

Al efecto, desoyendo los estímulos de la paternidad, y atento solo a sus mezquinas pasiones, en la misma noche del 3 dió muerte a la criatura y, so pretexto de que había nacido muerta, la enterró en las inmediaciones de la capilla de San Pedro, en un ángulo formado por la capilla y el terreno.

Josefa Fernández, que había visto que su hijo estaba vivo y que se lo habían arrebatado sin dejarla el consuelo de acariciarle, comprendió cuál era el móvil de la conducta de su amo, obró en su consecuencia y, dejando a un lado la reserva, tomó reparación propalando por el pueblo lo sucedido.

A partir de este momento, la situación entre el amo y la criada se hizo muy difícil, y el primero amenazaba a la segunda para el caso en que al crimen llegase a ser descubierto.

Con objeto de encubrir el infanticidio, Manuel Queipo no vaciló en cometer otro crimen.

La noche del 14 de Marzo del mismo año, pocos meses después del alumbramiento, Manuel conduje a la criada a un sitio completamente solo y apartado del pueblo, a una cañada de difícil acceso, situada a orillas del río.

Allí, solo ó acompañado de otra persona, que esto no se sabe, la seccionó el cuello con un instrumento cortante que la produjo la muerte instantánea.

En seguida echó el cadáver al río, que lo arrastró hasta que se quedó detenido en unos saucos, entre los cuales fué encontrado al siguiente día.

El fiscal califica el hecho constitutivo de parricidio asesinado, con las agravantes de premeditación y alevosía.

Pide la pena de muerte por cada uno de los expresados delitos.

Aspirantes á Secretarios

PARA

JUZGADOS MUNICIPALES

Preparación rápida y completa para la próxima convocatoria de Mayo.

Informarán en la Administración de este periódico, Plaza del Hospital núm. 1.

Balance del Banco

POR CORREO

El último balance semanal del Banco de España arroja el siguiente resultado:

Oro: 213,208'992 pesetas.

Plata: 269.366'749.

Bronce: 6.921'450.

Los billetes en circulación ascienden a pesetas, 1,055.838.600.

Aduanas: 8.147,168.

Respecto de la semana anterior, sigue invariable el encaje-oro.

Descenso en la plata, de 2.215,289 pesetas.

Otra baja en la circulación de billetes por valor de 1.767,875 pesetas.

Nodriz

Una robusta, de 35 años de edad y leche de cinco meses, desea encontrar criatura para lactar en su propio domicilio, que lo tiene en la villa de Pollensa.

Informarán calle de San Miguel número 50.

Aclaración

Ocupándose «La Epoca» del artículo publicado por el «Nacional» y en el que se hacían apreciaciones sobre la política que sigue el Romero Robledo y su posible actitud en lo porvenir desmentando rotundamente la supuesta versión propalada, que el artículo de referencia era obra de una distinguida personalidad política y al efecto escribe lo siguiente:

Si contestación necesitaran las suposiciones maliciosas de algunas periódicos que han atribuido a inspiraciones de un miembro del Gobierno el artículo *Coros y Tenores*, publicado por «El Nacional», ninguna mejor ni más categórica que las manifestaciones que hizo ayer en el salón de conferencias del Congreso el director del colega.

«El Sr. Figueroa dice el «Heraldo»—ha manifestado que no ha recibido inspiraciones de nadie, y ha desmentido con entereza y en forma expresiva otras versiones que circulaban sobre el autor del trabajo, que no es otro que el director de «El Nacional».

Fernando Weyler

Para combatir por la patria al lado de su padre apenas repuesto de graves dolencias abandonó las aulas y marchó á Cuba voluntario.

Nombrado Fernando Weyler oficial de voluntarios, salió á campaña, distinguiéndose en la acción librada en Peña Blanca el 26 de Diciembre próximo pasado con fuerzas muy superiores en número.

Propuesto como distinguido y mencionado en el parte dado de la acción ha sido Fernando Weyler condecorado con la Cruz del Mérito Militar de primera clase con distintivo rojo.

Al felicitar al valeroso primogénito del Marqués de Tenerife, hacemos hoy extensiva nuestra felicitación á él por el curso de la campaña y por la prisión de Rius Rivera, que demuestra con la elocuencia de los hechos que el plan del ilustre General Mallorquín reducirá y anonadará la rebelión mal que pese á sus sistemáticos detractores.

D. Jerónimo Flores

El delegado de Hacienda de esta provincia, D. Jerónimo Flores, en atento B. L. M. nos dice que se ofrece á nuestro Director y á la redacción para todo cuanto en el terreno oficial ó particular pudiéramos necesitar de su cooperación.

Agradecemos á don Jerónimo Flores sus ofrecimientos que en mucho estimamos.

Noticias militares

El corneta Gumersindo Moreno Espenel ha sido destinado al Regimiento Regional de Baleares número 1.

En el Ateneo de Madrid

POR CORRO

Cinco fueron las lecciones dadas ayer en el Ateneo.

En la cátedra grande disertaron los señores Menéndez Pelayo, Pedrell y Ramón Cajal, y en la pequeña los señores Menéndez Pidal y Alas (D. Jenaro).

El Sr. Menéndez Pelayo

Dedicó el insigne catedrático de la Universidad su lección de ayer á estudiar la cultura árabe, que, siguiendo el plan general de sus conferencias, considera sintetizada en un escritor enciclopedista, en Averroes.

Ve en Averroes, como filósofo, un ciego y casi servil adorador de Aristóteles, afirmando que ha sido muy mal comprendido por casi todos los que han estudiado sus obras y deducen de ellas que Averroes era solo un librepensador del siglo XII.

Demostó que la cultura árabe tiene en base y origen en la greco-alejandrina.

Citó las obras que pueden considerarse como fuentes de la filofía de Averroes, lamentando que las de éste no sean conocidas directamente, sino por textos hebreos.

Hizo grandes elogios de D. Pascual Gayangos, á quien se deben los mejores estudios que acerca de las obras de Averroes se han hecho.

Refiriéndose á los inexactos juicios que de Averroes se han formado, su crítica en un brillante período, en que dijo que los exclusivismos de escuela oscurecen la inteligencia, haciéndola insensible para todo lo que ne sea el perjuicio formado.

Hizo, por último, un análisis de la teoría filosófica árabe en cuanto al entendimiento, afirmando que nace de una mala interpretación de un capítulo de Aristóteles.

El Sr. Menéndez Pelayo suspendió su lección por haber transcurrido la hora reglamentaria. Su conferencia de ayer ha sido una de las mejores que se han dado en la cátedra del Ateneo.

El Señor Pedrell

De cinco á seis de la tarde disertó el Sr. Pedrell acerca de la «Historia de la música», ocupándose de las obras de Vang, cuyas reglas de composición sirvieron de base á los más eminentes de su época.

El Sr. Ramón y Cajal

De seis á siete ocupó la misma cátedra el señor Cajal, para describir el sistema de células preceptoras de los sonidos y el modo cómo son heridos por él y comunican la impresión al cerebro, no individualmente, sino por extensión.

Sres. Menéndez Pidal y Alas

En la cátedra pequeña disertaron estos dos señores: el primero acerca de los orígenes de la lengua castellana y el segundo de materias literarias.

LOS DEL OFICIO

Moja Boívar

A la noticia triste de la muerte de Tello, hemos de añadir la del notable periodista malagueño Moja Boívar. Moja era más literato que periodista. No sentía el oficio, bohemiando por temperamento escribía únicamente cuando la necesidad le apremiaba. Fué una de tantas plumas brillantes esgrimidas en el solfeo de inolvidable memoria.

Andaluz hasta las cachas, sintió pronto en Madrid la nostalgia de aquel cielo azul y aquella ri-

sueña Caleta cuyas blancas casas se reflejan en la tranquila bahía malagueña.

Después de varios intentos encaminados á fundar un periódico de gran circulación que caminará al compás que marca la Prensa en la época presente, intentos que en unión de Rivas y de otros distinguidos periodistas llevó á cabo, vivía completamente retraído escribiendo alguno que otro artículo literario en los «Lunes del imparcial» quedando reducida su actividad á servir como bueno el cargo de correponsal de «El Liberal» en Málaga.

Descansen en paz uno de tantos periodistas que mueren oscurecidos por haber vivido siempre alejados de los partidos políticos.

Información del HERALDO

Alaró.—Por la Guardia civil de este puesto ha sido detenido y puesto á disposición del Sr. Juez competente un muchacho de unos 8 años de edad vecino de la misma comarca y confeso de ser el autor del hurto de una cabra y un cordero del predio denominado Camp-Roig de este término municipal.

Felanita.—Ha sido puesto á disposición del Sr. Juez municipal de esta villa á un sujeto vecino de la misma por haber maltratado de palabra y obra á su madre y á una hermana causando una contusión con una silla en el hombro izquierdo de la última.

Ibiza.—San Antonio.—Por la Guardia civil de estos puestos han sido recogidas á varios vecinos, otras tantas armas prohibidas por la ley las cuales juntamente con sus propietarios han sido puestos á disposición del Sr. Alcalde.

MARÍTIMAS

A las 6 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Alicante é Ibiza el vapor correo «Unión» con la correspondencia 4 pasajeros del primero de dichos puntos 13 del segundo y cargamento de efectos á la orden.

Entre la carga figuraban 26 cabeza de ganado vacuno destinadas al consumo público de esta ciudad.

—Precedente de Barcelona ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el benganín goleta «San Francisco».

—Quedan despachado para á la mar las embarcaciones siguientes:

—Para Puerto Colom Polacra goleta «Maria» capitán Enseñat con 8 tripulantes y azucar.

—Para Ciudacela pailebot, «María» patron Serra con 4 tripulantes y piedra calcarea.

—Para Sóller laul «Catalina» patrón Pujol con 6 tripulantes y lastre.

—A las 9 de esta mañana el vigía de Porto-pí señalaba un pailebot que venia en demanda del puerto por la parte de poniente.

—A las cinco de esta tarde ha salido de nuestro puerto para el de Barcelona el vapor correo «Bellver» con la valija 34 pasajeros y carga general.

En el mismo vapor han embarcado el primer oficial de correos D. José García, la Srita Pardo primera actriz del teatro de la Constancia y el comerciante D. Gabriel Ribas.

—Precedente de Newcastle ha fondeado en nuestro puerto el vapor inglés Rothburg con cargamento de carbón mineral.

PALMA

—Ayer noche fué encerrado en Capuchinos un sujeto que al ser registrado en la puerta del Campo sacó un revólver, amenazando al dependiente que le reconocía.

Ha sido puesto á disposición del Sr. Juez municipal de este partido.

—Se ha concedido al capitán D. Joaquín Montero Dayer el haber mensual de 225 pesetas que venia percibiendo en la Tesorería de Hacienda de la provincia de Murcia.

—En concepto de retiro provisional ha sido concedido al sargento del ejército cabo de mar D. Antonio Moragues Pastor la pensión mensual de 45 pesetas las cuales le serán abonadas por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

—Ha sido ocupada por la guardia civil una escopeta sistema «Lofauche» á un sujeto vecino de esta ciudad el cual fué sorprendido cazando en el predio «Son Moson» de este término careciendo de licencia de caza y uso de arma.

—En el vapor correo que saldrá esta tarde embarcará para Barcelona, para desde este punto marchar á Madrid, nuestro distinguido compañero de redacción D. Francisco Blanes Viale.

—Desearnos al amigo un feliz viaje.

—Esta noche, en el palacio de la Diputación se reunirá la Comisión provincial para resolver los asuntos puestos á la orden del día.

—Al cerrar nuestra edición de hoy se habia agravado en sus dolencias la señora madre de don Joaquín Gual de Torrella y Doms.

Hacemos votos para que tenga alivio en sus dolencias la disitnguida señora.

Aviso importantísimo

A tenor del artículo 13 de la ley de 26 de Junio de 1890, el día 20 de Abril de cada año deben presentarse ante la Junta Municipal del Censo Electoral las reclamaciones de aquellas personas que tienen el dicho derecho no estén continuadas en las listas, para ser incluidas en ellas.

En su consecuencia rogamos á todos los afiliados al partido conservador que teniendo derecho electoral (lo tienen todos los mayores de 25 años no inhabilitados) no obstante ne vengan inscritos en el censo vijente, se sirvan dejar nota de sus nombres y apellidos paterno y materno, edad, estado, profesión y domicilio, en el Círculo Liberal Conservador.

En el círculo se halla de manifiesto al público un ejemplar impreso del censo ultimamente editado.

SERVICIO TELEGRAFICO

De Manila

(Cablegrama oficial)

Madrid 30, 1'25 m.

De Manila, acaban de recibirse nuevos despachos telegráficos confirmando los encuentros ya cableados anteriormente.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado á la Prensa, el texto de un despacho oficial, que dice que las fuerzas españolas que perseguían á las derrotadas huestes del cabecilla Velasco, se apoderaron del campamento de Caydi-nout de Bataan, matando á siete rebeldes.

En Moron se han presentado á las autoridades acogiéndose á indulto doscientos rebeldes.

El general Jaramillo con la columna de su mando sorprendió á un campamento matando á gran número de rebeldes.

Las presentaciones aumentan en gran número á efectos del bando de Polavieja que concede indulto á los insurrectos que se presenten á las autoridades antes del domingo de Ramos.

Más de trescientos rebeldes se han acogido á indulto en Zaguig.

Del campo enemigo, han regresado á Manila las tres mil familias.

La insurrección está totalmente quebrantada.

El cabecilla Ruiz Rivera

Nuevos detalles

Madrid 30, 1,15 m.

Los despachos que trasmite el cable desde la Habana contienen nuevos detalles referentes á la prisión del prestigioso cabecilla Ruiz Rivera.

Quando las fuerzas de Hernandez Velasco atacaron el núcleo de la partida que mandaba Ruiz Rivera, este con cien rebeldes ocupaba unas posiciones perfectamente defendidas.

Ruiz Rivera cayó prisionero de los soldados y entre los rebeldes cundió el pánico. Estos huyeron en precipitada fuga abandonando á su jefe.

La tropa hizo muchos grisioneros y no pocos rebeldes quedaron heridos.

Los prisioneros fueron conducidos á San Cristóbal.

Por el camino falleció á consecuencia de las heridas recibidas en el campo de batalla el ayudante de Ruiz Rivera, el cabecilla Erray.

El resultado de este combate será de funestas consecuencias parra la rebelión herida de de mala muerte.

Felicitaciones

Madrid 30, 9,40 m.

El general Weyler ha sido omuy felicitado por la captura del cabecilla Ruiz Rivera. Era sucesor de Maceo uno de los pocos hombres ilustres con que contaba el movimiento separatista por su vasta ilustración y el conocimiento que de los hombres y las cosas tenía.

En el campo insurrecto su muerte habrá causado gran desaliento.

Gómez batido

Madrid 30, 9'40 m.

El general Ruiz dió alcance á la partida de Máximo Gómez batiéndose los rebeldes en retirada.

Sobre el campo del combate quedaron 39 cadáveres llevándose gran número de ellos los rebeldes.

En las filas del generalísimo cunde la deserción.

Entre el elemento español cubano reina gran contento puesto que nadie duda que Weyler reducirá la insurrección al departamento Oriental antes de la estación de las lluvias.

Otros combates

Madrid 30, 9'40 m.

Los cablegramas que se reciben de la Habana dan cuenta de varios combates con los rebeldes que carecen en absoluto de importancia.

Presentados

Desde los últimos despachos oficiales se han

presentado 44 rebeldes, á las autoridades españolas.

De Manila

Política de perdón

Madrid 30, 9'40 m.

El general Polavieja que inauguró su mando con una saludable política de rigor necesaria para robustecer el prestigio de España, quiere abandonar el archipiélago dando varios decretos de perdón.

En su consecuencia se han sobresido por el Gobernador General gran número de causas instruidas por sospechas ó por complicidades del movimiento rebelde iniciando en Novaliches, después de oír el parecer de su Auditor.

Los procesados han sido puestos en libertad.

Al salir de la carcel han victoreado á España á Polevieja y al Ejército.

El Auditor tiene en estudio gran número de causas que serán sobresedidas antes de que el general Polavieja embarque para la Península.

El General Polavieja será muy indulgente con los que se presenten antes de que se termine la insurrección por la fuerza de las armas.

Estas medidas de clemencia con que quiere el General Polavieja terminar su brillante mando en Filipinas, han sido muy bien recibidos por la opinión pública.

Continua el avance

Madrid 30, 9'30 m.

Según cablegramas particulares recibidos de Manila, puede darse por sofocada la rebelión en Bataan.

El general Lachambre

Ha salido nuevamente de Manila en el transporte «Isla de Cebú» después de conferenciar con el general Polavieja y de recibir entusiasmadas felicitaciones.

Una vez en el teatro de operaciones el general Lachambre ha dispuesto que sobre líneas paralelas continúe el avance de las columnas, sobre el nuevo objetivo de Cavite viejo.

La brigada Sarralde, ha salido de Bacoor en dirección de Binigayan, obediendolas órdenes de avance del general Lachambre.

Avanza también la brigada Barraquer.

En las huestes rebeldes de Aguinaldo, cunde el desaliento.

A medida que avanzan las columnas encuéntranse trincheras y defensa completamente abandonadas.

El avance por el río Zapote causó gran sorpresa á los rebeldes que esperaban que el grueso del ejército leal avanzaría por la parte de Parañaque.

Insurrección Cubana

(Cablegrama oficial.)

Madrid 30, 12 m.

En los varios encuentros tenidos por nuestras columnas al practicar reconocimientos en las provincias de la Habana, Pinar del Río y Matanzas: matamos á 12 rebeldes; nosotros tuvimos muerto al capitán Cullen y 4 individuos de tropa heridos, desde el último cablegrama oficial se han acogido á indulto 10 rebeldes.

Lotería

Madrid 30, 2 t.

A las once de esta mañana se ha efectuado en la casa de la Moneda el sorteo último del presente mes saliendo premiados los siguientes números.

Primer premio, 21.732.
Segundo premio, 2.311.
Con premios menores, 42.973, 27.005, 30.474, 19.281, 38.519, 47.787, 36.479, 20.893, 19.027, 10.229, 12.345, 20.329, 3.946, 26.207, 31.234, 23.708, 7.108, 13.476, 29.214, 31.758, 27.130, 7.064, 8.385, 42.425, 22.320, 29.913.

Boletín metereológico

Día 30 á las nueve de la mañana

| | |
|--|-------------|
| Barómetro | 754 9 mm. |
| Termómetro seco | 20 4 grados |
| Id. húmedo | 13 4 > |
| Máxima en 24 horas | 20 8 > |
| Mínima en id. | 13 6 > |
| Reflector | 12 2 > |
| Dirección del viento | NO. |
| Fuerza del viento sobre un m. cuadrado | 11 2 kg. |
| Pluviómetro | 0 0 mm. |
| Evaporómetro | 3 4 > |
| Higrómetro | 45 > |
| Ascenso del barómetro en 24 horas | 0 0 > |
| Descenso del id. en id. | 6 4 > |

Hojas del Calendario

| | | | |
|---|---|---|---|
| MARZO | | MARZO | |
| Novilunio el 2 Abril | Creciente el 10 | Novilunio el 2 Abril | Creciente el 10 |
| Sale el sol á las 5 horas 48 minutos | Pónese á las 6 horas 22 minutos de la tarde | Sale el sol á las 5 horas 46 minutos | Pónese á las 6 horas 23 minutos de la tarde |
| HOY | | MAÑANA | |
| 30 | | 31 | |
| 1740—Naca D. Antonio D. spig y Dem. to, arzobispo de Valencia y cardenal. | | 1844—Derrumbamiento de un terraplen en F. lanig que ocasionó 414 muertos y 220 heridos. | |
| MARTES | | MIÉRCOLES | |
| 277 San 88. Juan Cimaco, ab. y cfr. y s. Pastor. | | 276 San 89. Amós, prof. y san Amades, dr. y santa Balbina, vz. | |

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| PUEBLOS | Puntos de parada | HORAS | |
|-----------------|------------------|---------|---------|
| | | Salida | Llegada |
| Audraig . . . | Palaire 98 | 2 tarde | 7 m. a |
| S' Arracó . . . | Palaire 98 | 2 | 7 |
| Captallá . . . | Santacilia. | 2 | 8 |
| Calvia . . . | Santacilia. | 2 | 8 |
| Esportas . . . | P. del Olive | 2 | 9 |
| Establiments | P. del idem. | 2 | 9 |
| Estallenchs . | P. del idem. | 2 | 9 |
| Banyabufar . | P. del idem. | 2 | 9 |
| Paiganyent . | P. del idem. | 2 | 9 |
| Valldemosa . | S. Miguel 84 | 2 | 8 |
| Deyá . . . | S. Miguel 84 | 2 | 8 |
| Sóller . . . | S. Miguel 80 | 2 | 8 |
| Bunyola . . . | S. Miguel 80 | 2 | 8 |
| Lluchmayor . | Bañó 6. | 2 | 8'30 |
| Santanyi . . | Bañó 6. | 2 | 8'30 |
| Campós . . . | Bañó 6. | 2 | 8'30 |
| Sancella . . . | P. de S. At. | 2 | 8'30 |
| Santa Eugenia | P. de S. At. | 2 | 8'30 |
| Felanit . . . | Mercadal 13 | 2 | 6 m. a |
| Algaida . . . | Mercadal 13 | 2 | 6 |
| Montuiri . . | Mercadal 13 | 2 | 6 |
| Porzerraz . . | Mercadal 13 | 2 | 6 |

Ferías de Mallorca
 Abril: Domingo 26, Santa María. Ma-yo: Domingo 3, Sinau (Fira de Maig). Jueves 7, Luca (Dijous de). Domingo 10, Sóller y Felanig. Domingo 17, Sencellas. Domingo 30, Manacor y Binisalem. Julio: Luna 20, Felanig. Sábado 25 Manacor. Agosto. Domingo 16, Sinen. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor, firó. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Llu-mayor. Domingo 25, Luca y Felanig. No-viembre: Domingo 1.º y 8, Luca. Vier-nes 18, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Luca (Dijous de). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca
 Se verifican todas las semanas el lue-nes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sinen; el jueves, en Lu-ca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siendo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y poste-rior á los días en que celebra feria la vi-lla de Luca no hay mercado.

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Va-lencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudía).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (di-recto).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Ali-cante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudía).

ENTRADAS
 Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudía).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (di-recto).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudía).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 mañana, de Barcelona (di-recto).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Ferro-carriles de Mallorca
 Servicios de trenes para viajeros que registrá desde el día de Octubre
 De Palma á Manacor y La publa, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
 De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.
 De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
 De Lapuebla á Palma, á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
 De Luca á Palma, á las 6'40 mañana.
 De Manacor á Lapuebla, á las 5'30 tarde.
 De Lapuebla á Manacor, á las 5'45 tarde.
 Palma 5 de Octubre de 1896.—El Di-rector General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS
 Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Só-ller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (di-recto).

ANUNCIOS

Juguetes para el día de Ramos en la Farola Verde
 30 -- BROSSA -- 30

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Línea de vapores Transatlánticos
 DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.
 Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos
 El 15 de cada mes (viaje directo).
 El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
 Saldrá el 30 de Marzo el vapor

M. PINILLOS

Saldrá el 15 de Abril el vapor **Cádiz**
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 También le admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Talpa, Tampico, Frontera, Lsguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.
 Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martí-nez y Planas, San Juan, 20, Palma.

Vapores para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA.
 Servicio del mes de Marzo: los días 2, 11, 16 y 21.
 Los pasajeros se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura núm. 5.

Traslado
 D. Pablo Manné ha trasladado su domicilio en la misma calle de la Merced núm. 10 esquina Petit.
 El almacén en la calle del Arco de la Merced, donde se compran trapos y metales viejos.

PURIFIQUE VAPOR
 EL AIRE PAPI DE ARMENIA quemando el mejor de los DESINFECTANTES

En interés de los enfermos y perri-nas que los cuidan, los médicos reco-miendan purificar el aire quemando **PAPIL DE ARMENIA**
 Vende: Farmacia, Droguerías y Portuarias en BARRIO: GERMÁN Y O. — BARCELONA

Gran Liquidación
 de la antigua casa SERRAT por cierre de establecimiento
 7, BRONDO, 7

La Industrial de Antonio Fabregas
 Quint y Brossa
 Bazar de muebles de lujo y económicos, sillerías de todas clases, tapicerías, damascos y alfombras.

Martinez y Planas
 BANQUEROS Y COMERCIANTES
 Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.
 Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres.
 San Juan 20 Palma de Mallorca

ESTÓMAGO É INTESTINOS
 ÉLIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, FÍLICO, SIGMÓIDIA, GASTRITIS, GASTRALGIA, COLERA, CÁMICO, ENTRENAMIENTO, VIENTOS ABDOMINALES, INAPETENCIA, CÁMICO, DIARREA, BILIO, GONORRÉASIS DIFÍCILES, VÓMITOS DE LOS SOBRESALZAS, Y TODAS LAS ALTERACIONES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS.

Las enfermedades más comunes se curan con el ÉLIXIR GIOL, á cualquier hora preparada.

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIL, Príncipe, 8. BARCELONA

LA URBANA
 COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Y SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1838
 La que de más antiguo opera en España en la rama INCENDIOS

Capital social y reservas de la rama Incendios 82.000.000 DE PESETAS
 Capital social y reservas de la rama Vida 117.000.000 DE PESETAS

DIRECCION DE LAS BALEARES:
 Calle de Palacio, 2, frente la Diputación
 Se admitirán Agentes en las principales poblaciones de la provincia.

Banco de España
 Próxima convocatoria. En la 2.ª quin-cena Mayo 1897.
 Preparación comprensiva de las mate-rias siguientes:
 Cálculos mercantiles.
 Contabilidad.
 Código de Comercio.
 Organización y operaciones del Banco por los oficiales del Banco de España.
 J. Arbós é Ignacio Seguí
 PALMA.—Tip. lit. de Amengual y Muñoz.